

嵩山路街道“九久”志愿服务 一年服务10万余人次

株洲晚报融媒体中心/王烽
通讯员/罗雄武 易雅妮

12月9日,天元区嵩山路街道迎来了“九久”志愿服务项目开办一周年。一年来,每个月逢9的日子,嵩山路街道都会组织15个社区的文明实践站开展相关志愿服务,打造全新的志愿服务格局。

当天,在天元区美的城小区外的休闲广场,嵩山路街道佳美社区联合市中心医院儿科、中国电信等爱心企业,为居民开展义诊、健康咨询、法律咨询、食品安全宣讲等志愿服务,受到了居民的欢迎。社区居民张阿姨:“这个志愿服务真的很不错,我们小区可以说哪里需要志愿服务,哪里就有志愿者的身影。”

除了社区和爱心企业工作人员,现场还活跃着不少身着蓝马甲的新区志愿者。今年59岁的郑云是其中之一,她从2015年坚持做志愿者至今。平时,郑云一有时间就会参加社区的志愿服务活动,比如慰问孤寡老人、社区治安巡防、环境卫生整治等。通过参加志愿活动,郑云不仅充实了自己的退休生活,还认识了不少新朋友,“虽然退休了,但我还可以发挥余热”。

自“九久”志愿服务开展以来,嵩山路街道辖区内15个社区利用党群服务中心和社区阵地,打造新时代文明实践站。依托新时代文明实践所、站,上下联动,充分发动志愿者,积极动员辖区内爱心商家、爱心机构、爱心专业人士参与进来,将清洗物品、家电维修、专家义诊、法律咨询、养老咨询、金融理财等与老百姓生活息息相关的志愿服务送到了居民家门口。一年来,嵩山路街道的注册志愿者从3000多人发展到13000多人,爱心商家100多家,累计开展12期、180多场不同主题的志愿服务活动,惠及群众10万多人次。

垃圾分类 从我做起



▲社区孩子参与垃圾分类飞行棋游戏活动。(志愿者供图)

“废纸、玻璃、布料,这些都是不可回收垃圾,投放的时候要注意……”12月12日上午,张家园社区携手天元区新城社会工作服务中心,在社区6队活动坪内开展了主题为“携手共创文明城——垃圾分类,从我做起”的公益宣传活动。

活动现场设置的“垃圾分类知识有奖问答”和“垃圾分类飞行棋”等游戏环节,吸引了不少居民参与。活动结束后,社区志愿者还带领4名参与活动的孩子,在辖内捡拾死角垃圾,让孩子们进一步认识垃圾分类的重要性和必要性。

(株洲晚报融媒体中心/郑炜青 通讯员/张莉)

全国社区治理与服务创新 看我天元区

株洲晚报融媒体中心/王烽 通讯员肖谭莉 李壮志

近日,记者从天元区民政局获悉,民政部正式确认株洲市天元区圆满完成“全国社区治理与服务创新实验区”各项任务,成功创建“全国社区治理和服务创新实验区”。据了解,湖南省本轮创建全国社区治理与服务创新实验区的县市区仅有2个,分别为株洲市天元区、长沙市天心区。

自2019年3月获批创建全国社区治理和服务创新实验区以来,天元区紧紧围绕“党建引领·三社联动”主题,形成了“三社联动”的“1346”天元模式,即以“社区大党委”为龙头强化一个党建引领作用;以补齐短板为着力点推进“三社”协调发展;以惠民服务项目和“三社联动”项目为抓手

构建“四步联动流程”;以促进居民群众美好生活为落脚点推进“三社联动+”六大行动。

自创建以来,天元区积极发动居民主动参与社区建设与治理,参与慈善活动,基本实现了社区治理与服务由“要我来”到“我要来”,从“我不管”到“大家管”的转变。三年来累计缓解了121个小区环境“脏乱差”和无序管理等问题,使小区面貌焕然一新,形成了院落自治、业主自治、社团自治等多种形式的居民自治;累计发动群众捐赠物资折合资金1000余万元。全区注册志愿者达4.3万人,志愿服务时长超过45万小时,300余家企业、商家和近100名达人入驻“贡

享”超市。形成了80余个重点治理服务品牌。持证的专业社会工作人才由2019年的79人增加到现在的400余人。

下一步,天元区将继续贯彻落实《中共中央国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》文件精神,以此次实验区结项验收为契机,继续拓展完善“五社联动”工作机制、拓展“五大平台”建设、推动形成“五社一心”社区治理新格局,将社区治理和服务创新工作推深走实,不断提升基层社会治理体系和治理能力现代化水平,为推进高质量发展、高品质生活、高效能治理夯实基层基础。

香山社区:便民服务暖人心



▲义诊服务现场。通讯员/邓咏仪 摄

▲居民为磨刀志愿者喻力竖大拇指点赞! 通讯员/邓咏仪 摄

12月9日,天气晴朗。天元区香山社区联合新城社会工作服务中心、株洲晚报志愿者联合会,结合嵩山路街道“九·久”志愿服务活动日,在昆仑首府小区举办了一系列的便民服务项目。

上午8点半许,活动开始。“医师,我的血糖较高,饮食上要注意些什么?”“我最近总是睡不好吃不好,什么原因?”在专家义诊区,居民们纷纷向省直中医院义诊医师请教。当天前来现场提供便民服务的义诊单位,除省直中医院外,还有晶钻口腔医

院。省直中医院派来了针灸疼痛科、眼科、骨关节二科、中医内科、耳鼻咽喉头颈外科专家,并为居民免费测量血压、血糖;晶钻口腔则提供免费牙科检查。

医护人员耐心细致地为居民们测血压、血糖,并对血压及血糖偏高的居民提出科学饮食建议,提醒他们要改变不良的生活方式,如发现头晕、头痛等问题要及早到医院进行检查治疗,对于不同的病症要合理安全用药。

现场最吸引眼球的便民服务项目是免费磨刀。提供磨刀服务的是

株洲晚报志愿者喻力。只见他娴熟地拿起菜刀,用大拇指轻轻刮了刮刀口,便认真地用抛光机打磨起来。他这一坐就是两个小时,连水都顾不上喝一口。

新城社工提供的免费摄影也十分火爆。“站正一点,脸上笑一笑,好!”第一位拍照的阿姨看到照片,非常满意。旁边的居民也都围上来,竟相让摄影师给自己拍靓照,他们都可免费获得7寸过塑彩照一张。

(株洲晚报融媒体中心/郑炜青 通讯员/邓咏仪)

平平淡淡中,他们也许难以拥有豪宅、锦衣玉食 却拥有踏踏实实爱情、婆媳情 普通人的小温暖

本报讯(株洲晚报融媒体中心/张媛 通讯员/刘爱民 陈淑娥)生活在楼梯房里,穿梭在老树林里,忙碌着柴米油盐,在邻居家长里短中,把宁静的日子一天一天过下去。这是荷塘区石子头社区电力小区的居民们最享受的日子。

每天,故事从太阳升起的时候讲起,太阳落下后告一段落,平平淡淡中,让我们来感受普通人的小温暖。



▲腼腆的付辉(左一)被丈夫张金桃硬拉着拍合影。 记者/张媛 摄

故事一 丈夫中风后,她身兼数职无怨无悔

从做饭小白到烹饪高手,今年65岁的付辉笑着说,她只用了一个星期,“当初和张金桃结婚,我就很少进厨房,他嘴里嫌我炒菜不好吃,实际是心疼我。”

但2003年,一场突如其来的意外,改变了夫妻俩甜蜜的生活。丈夫中风住院,付辉一夜之间挑起整个家。从煎鸡蛋、煮南瓜开始,付辉硬着头皮做,鸡蛋糊了重做,南瓜没煮熟再煮,渐渐地,炖个汤、做个硬菜,付辉都能将丈夫的一日三餐照顾得非常周全和营养。上班、下班、做饭、搞卫生、按摩……365天,

付辉天天如此。

一起改变的还有丈夫老张的脾气,越发莫名其妙,越发脾气暴躁。付辉不善言辞,只能默默地忍受,她知道自己能做的就只有陪伴。

365天里,付辉还会陪着丈夫去附近的石子湖公园遛弯。开始是走小圈,现在是走大圈,付辉从来不愿弃丈夫走得有多慢,总是跟在后面,一声不响,但随时都在。走过春夏,看过秋冬,18年来,付辉的头发渐渐发白,老张也走得越发稳健,一路风景从来没有变,一路心情却越来越平和,“命运如此安排,我就如此接受。”



▲“上蹿下跳”的李国荣为丈夫按摩。记者/张媛 摄

故事二 每天要做很多事,被需要的感觉真好

数一番。

早上6点起床,到晚上10点入睡,李国荣像只陀螺一样,轮轴转。

买菜、做饭,整理家务都是最基本的事,李国荣还要帮助行动不便的丈夫周泽兴按摩、散步。除此之外,李国荣还要准点接送孙子上下幼儿园,并兼照顾看管的任务。

见缝插针,李国荣还会带着小喇叭去小区广场玩舞龙绳、跳广场舞,“出一身汗,感觉很舒服。”

最担心的是夜晚。“由于脑溢血开过颅,丈夫有时候会突发癫痫。我一直陪着,喂药、安抚他。”李国荣说,看着丈夫痛苦的样子,她很难过,

一点忙也帮不上。

2014年,丈夫退休后突发脑溢血,在ICU住了3个月,才捡回一条命。“他是武汉大学的高材生,长得也帅气。如今这般境地,我知道他心里有多难过。”李国荣说,“我就是他的依靠。”

一个星期还要抽出一两天,李国荣还要去长沙看望年事已高的父母,每次都坐火车,“如今的火车票都积攒300多张了。”

李国荣还是小区的志愿者。今年的疫情期间,她一有空就参加小区的义务巡逻,甚至去维持核酸采样现场的秩序,“根本停不下来,被需要的感觉让我很开心。”



▲施丽珍无微不至地照顾婆婆6年了。 记者/张媛 摄

故事三 89岁的婆婆行动不便,儿媳始终不离不弃

今年58岁的施丽珍说自己是在报恩。

所以她已经无怨无悔地照顾婆婆6年,“我还会一直照顾她,直到她终老那一天。”说着,施丽珍的眼角被泪水打湿。

都说十年看婆,十年看媳,先有好婆婆,后有好媳妇。施丽珍说,自己很幸运,摊上了个好婆婆。

有多好,施丽珍说数都数不过来。她记忆中,和婆婆的关系非常融洽,没有拌过一句嘴,没有红过一次脸,“我每个星期

回家,婆婆都炒我最喜欢的菜,留我最喜欢吃的零食。”

“平时我和丈夫吵架,哪怕是我错,婆婆也从来不说我,而是不分青红皂白地责备自己的儿子。”施丽珍很珍惜这样的关系,让她打心底里喜欢这个婆婆,“有时候,我的丈夫会恍惚,他觉得我才是她的女儿。”

施丽珍说,如今,婆婆已经89岁了,行动不便,记忆力减退,眼睛也看不清了,“但她一直记得我。我就是她的拐杖,一直搀扶着她走下去。”

党员上禁毒教育课



▲党员们参观图片展。记者/邱鹏 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心/邱鹏)近日,市党政机关党委开展主题党日活动,90余名党员干部赴石峰区禁毒警示教育基地参观学习,接受禁毒教育。

通过观看图片展示、毒品实物,党员干部们进一步解毒品,深刻认识到毒品的危害性和破坏性,增强了拒毒、防毒意识和能力。参观结束后,他们又来到禁毒警示教育基地课堂,聆听民警现身说法。视频里一个个生动的案例,让他们深受震动,不时发出惊叹声。

“这次教育给我敲响了警钟,我会加强对身边人宣传禁毒防毒知识。”学习结束后,市优化营商环境中心和优化办科员龙杨表示,此次活动非常有必要,让他深感震撼。

政协委员“管闲事”



位于荷塘区合泰的佳苑小区是一个老小区,十年来小区的树木没有修剪,杂草和树枝甚至遮挡小区道路。12月11日,爱“管闲事”的芦淞区政协委员刘英明组织该小区党员、业委会成员及楼栋长开展义务劳动,修剪树枝、清除杂草,还居民一个安全、美丽的环境。

(株洲晚报融媒体中心/姚时美 摄影报道)